

**Выступление начальника  
Главного управления по вопросам миграции  
Министерства внутренних дел Российской Федерации  
В.Л. Казаковой на сегменте высокого уровня 115-й сессии Совета  
Международной организации по миграции  
(Женева, 26 ноября 2024 г.)**

Уважаемый Председатель,  
Уважаемая госпожа Генеральный директор,  
Уважаемые дамы и господа,

В последние годы миграционной повестке уделяется пристальное внимание со стороны всего мирового сообщества.

В этом контексте Международная организация по миграции за годы своей продолжительной деятельности сформировала значительные ресурсы и возможности для вовлечения в работу над миграционной проблематикой наибольшего количества заинтересованных государств и организаций.

Являясь авторитетной международной площадкой, МОМ проводит мероприятия, посвященные обмену мнениями и опытом, а также содействию сотрудничеству и координации усилий в области международной миграции, включая организацию исследований по миграционной проблематике в целях выработки практических решений.

Уверены, что каждое отдельное государство осознает и признает потенциал миграции в широком смысле этого слова и стремится выстроить оптимальную стратегию управления миграционными потоками в целях гармонизации демографического, социального и экономического развития.

Безусловно, значительную роль в этой связи играет способность государства создать и обеспечить функционирование такого механизма управления миграционными процессами, который, с одной стороны, позволял бы максимально полно задействовать положительные возможности миграции, а с другой стороны – сохранять открытость и эффективно противостоять возможным вызовам и угрозам, сводя их влияние на мигрантов и сообщества к минимуму.

Грамотные и взвешенные решения в сфере миграции во многом являются залогом обеспечения безопасности государства, укрепления экономики, межнационального согласия внутри страны.

В этом отношении основным ориентиром для большинства стран стали положения Глобального договора о безопасной, упорядоченной и легальной миграции, затрагивающего все аспекты международной миграции, включая гуманитарную составляющую, проблематику развития, прав человека, борьбу с нелегальной миграцией.

В рамках международного сотрудничества и на внутригосударственном уровне страны вырабатывают конкретные механизмы реализации положений Глобального договора с учетом собственной национальной политики, в том числе в области безопасности и приоритетного обеспечения интересов собственных граждан.

Следует отметить, что Российская Федерация также активно проводит такую работу.

Учитывая, что наша страна является одним из глобальных центров миграционного притяжения, эффективная и, главное, гибкая миграционная политика имеет для нас особое значение.

Российским законодательством для мигрантов созданы простые, максимально необременительные и понятные правила пребывания в нашей стране.

Здесь же необходимо подчеркнуть, что международное сотрудничество Российской Федерации в сфере миграции осуществляется в соответствии с международными принципами и нормами международного права, а также с учетом обозначенных в концепции государственной миграционной политики Российской Федерации приоритетов.

Так, Министерством внутренних дел Российской Федерации заключено значительное количество двусторонних договоров по вопросам противодействия незаконной миграции, взаимных поездок граждан, гражданства и трудовой миграции.

Вырабатываются практические меры по недопущению вовлечения мигрантов в различные деструктивные процессы, а также по повышению уровня их подготовки до выезда из стран исхода для осуществления трудовой

деятельности. Имеются в виду как профессиональные навыки, так и владение русским языком.

Развиваются процессы внешней трудовой миграции в виде привлечения и использования труда иностранных граждан, а также выезда российских граждан за границу с целью работы по найму.

Таким образом, вопрос дальнейшего укрепления сотрудничества в сфере миграции с государствами и международными организациями безусловно остается в приоритете нашей деятельности.

Уважаемый Председатель,

Подводя итоги, хотелось бы подчеркнуть, что выполнение столь сложной и комплексной задачи как создание легальных путей миграции вряд ли возможно без понимания общемировых тенденций управления миграционными потоками и обмена опытом в передовых международных практиках. Способность учитывать стремительно меняющиеся миграционные потребности, оперативно и гибко реагировать на изменения внешних и внутренних условий, адаптировать национальную миграционную политику являются залогом эффективного международного диалога в сфере миграции.

В завершение своего выступления не могу не отметить следующее: за последний год взаимодействие Российской Федерации со штаб-квартирой МОМ не принесло ожидаемых результатов. Наши предложения по расширению кадровой представленности России и продвижению русского языка в Организации, а также согласованию проекта протокола к действующему соглашению о сотрудничестве с МОМ пока не нашли должного отклика.

Уважаемый Председатель,

Российская Федерация, являясь полноправным членом МОМ, рассчитывает на выстраивание взаимоприемлемого и конструктивного диалога с Организацией.

Благодарю за внимание.